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6 cor., *n 3 cor. 

Pentru străinătate: 
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Foea apare in fie care 
S â m b ă t ă 

Foaie bisericească-politică. 

Ingerţitini: 
Un fir garmond: 

odată 14 fii., a dona 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea ţi admini-
straţiunea ,0n ire i a 

în 
B l a j . 

Anul XX. B l » , 2 2 Ootomvrie 1910. Numărul 43. 

Activitatea extraşcolară. 
II. 

A doua calitate a celor ce vor 
fi să desvoalte o activitate extra
şcolară este : destoinicia. Cu drept 
cuvânt s'a relevat la locul acesta: 
v& de unde să instruezi poporul 
pentru cultivarea raţională a stu
pilor, ori pentru o lăptârie, dacă tu, 
preot ori învăţător, încă n-ai văzut 
de acestea. Dacă nici prin minte 
nu-ţi trece ce bazaconie va fi aceea. 

Răul de căpetenie, care ne aduce 
această lipsă, zace în instrucţia 
liceelor şi a seminariilor noastre. 
Liceul clasic a avut odată, dreptul 
de existinţă, dar azi când nu mai 
este timp pentru filozofări şi exer
ciţii logice, în era practicismului nu 
mai are nici un înţeles. Odată 
traiul era patriarhal pe la noi. Co
municaţia grea, anevoioasă; tânărul 
din orăşelul unde-si făcea liceul se 
întorcea popă ori dascăl în satul 
lui, în curăţenia naturii. Astăzi, o-
raşele noastre, şi în toate ţările e 
aşa — sunt cuiburile a unor mul
ţime de boale, pe cari tinerii le 
moştenesc odată cu ştiinţa clasi

cismului, neştiind cum să se fe
rească de ele. 

In seminariile noastre tot ştiinţă 
pur teologică se propune numai. 
Chiar pedagogiei i-se dă un rol 
destul de mic. Dar apoi alte ştiinţă 
practice ? 

Repet, s'a accentuat cu drept 
ia locui acesta: de unde să învăţ 
pe altul dacă nici eu nu ştiu, n-am 
văzut. 

De-am mai vorbi asupra acestei 
chestii am vorbi în vânt. Până nu 
se va cercă a se sanâ răul la ră
dăcina lui, nu vom folosi nimic. 

Dar este un câmp nelimitat — 
încât priveşte forţele de muncă oe 
se cer — unde pot desvoltâ acti
vitate extraşcolară toţi intelectualii 
noştri. Şi acesta' este răspândirea 
scrisului şi a cetitului la sate. 

S'a sulevat ideia şcolilor de 
adulţi, acum sunt vrVo doi ani. 
Oonzistoarele noastre, împreună cu 
„Asociaţiunea" au lansat apeluri 
cătră învăţători pentru întemeierea 
astor fel de cursuri. In anul întâiu 
a fost ceva rezultat, într'al doilea 
foarte puţin. Ei bine, noi credem, 
că acestea cursuri trebuie decretate 

obligatorii pentru învăţătorii noştri. 
Nu ducă-ţi permite timpul, oi în 
urma slujbei de învăţător român, să 
întemeiezi astfel de cursuri. Auto
rităţile superioare să cerceteze, să 
supravegheze şi pe cei ce nu-şi 
împlinesc această datorinţă să-i 
pună în cercetare disciplinară. 

Şcoala aceasta de adulţi s'a 
izbit de trei piedeci: sau că învă
ţătorii n-au fost cu tragere de inimă 
şi n-au fost ajutoraţi de preoţi, ori 
că organele administrative, vestiţii 
noştri prim — sau numai pretori 
le interziceau, ori apoi indolenţa 
analfabeţilor, cari nu se înscriau 
ia cursuri. 

Piedecile acestea însă nu-s de 
nerăsturnat. învăţătorilor să li-se 
impuie, cum am amintit, acestea 
cursuri, odată ou a preoţilor. Să 
poarte pentru ele responzabilitate. 
Să li-se arete — poruncindu-le — 
că prin activitatea aceasta nu surpă 
temeliile statului, ci dimpotrivă le 
întăresc, dându-i cetăţeni luminaţi. 

împotriva abuzurilor forurilor 
administrative, cari, pe unele locuri, 
au oprit astfel de cursuri, să se 
facă paşii cei rnai energici la lo-

F O }JA: 

Clipe de noapte . 
Doarme codru'n noapte 
Legănându-şi creanga, 
Melaneolie cântec 
Naşte'n văi talanga.. . 

Undeva în noapte 
Plânge-un oânţ de jale . . . 
îl îngână izvorul 
Şopotind Ia vale . . . 

Peste munţi departe 
Luna se arată 
Stelele de aur 
Schinteese de-odată... 

Cu încetul firea 
Cânteeu-şi alină.. . 
. . . Inima-mi săracă 
Doară mai suspină!... 

g. §tmu*um. 

Din Giurgeu 
— impresii cu prilejul vizitaţii canonice. — 

(Continuare ţi fine). 

Am fost la cheia Turzii, dar trebuie 
să mărturisesc, că dispare pe iftngă cheile 
Bicazului, ca un pitic pe lângă un gigant. 
Un cutrămur puternic în vremuri preistorice, 
o izbucnire violentă a puterilor naturii din 
sânul pământului deslânţuite cu furie ele
mentară şi urmarea acestei uriaşe opintiri) 
a fost despicarea in două a unui munte 
Întreg, această t recătoare îngustă, cea mai 
îngustă, cea mai frumoasă ce am, văzut cândva 
pe unde am umblat, prin care râul Bicazului 
îşi aleargă vesel popoarele de unde, formând 
alocurea cascade frumoase, alocarea vârtejuri 
primejdioase, alocurea lacuri limpezi şi li
niştite, unde îşi odihneşte soarele razele sale 
focoase de aniiazăzi. Deoparte şi de alta a 
râului Bicaz, păreţi Înalţi de stâncă, adevă
rate metereze ale naturii mame, cari înză dar 
te-ai Încercă cu puteri omeneşti să le delă-

turi. Fâcutu-şi-a natura şie-şi monument aere 
perennius aşa cum ea ştie. Şi Doamne cât e 
de meşteră uneori! 

Păreţii perpendiculari ating alocurea 
înălţime de 200—300 metri şi aproape nieâiri 
nu-s sub 150 m. şi asta ţine mereu eale de 
l l , 's—2 ore pe jos. Drumul • tăiat în stâncă 
o îmbrăţoşează strâns ca pe o vechie cu
noştinţă. Uneori treci poduri de lemn aşe
zate pe bârne, ce-ş înţepenite In ambii pă
reţi ai strâmtoarei, aşa încât râul îţi este 
sub picioare, şi ai senzaţia, că zbori cu el, 
că te duci şi tu cu dânsul iute ca un vis. 
Uluit treci Înainte şi nici nu bagi seamă la 
petrişul mult, care a jura t moarte talpelor 
ghetelor tale. 

Mă uit In stânga. O stâncă uriaşe Îşi 
înalţă fruntea semeaţă până în nori. Ce-o fi 
şi minunea as ta? „Turnul Vavilonului, da el 
e, nici acela doară n'o fi fost altcum, 1 1 iată 
idea ce spontan se iveşte în creerul meu 
înfierbântat. De atunci în coace l-am b o - . 
tezat In glumă turnul lui Vlad Ţepeş, ca să-I 
ferim de profanare prin vre-un nume unguresc. 
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curile competente, şi învăţătorii, 
cari de fapt ar fi luaţi la ochi pen
tru aceste cursuri să fie luaţi sub 
paza autorităţilor noastre bisericeşti-
şcolare. 

Piedeca a treia, înstrăinarea 
ce ar arătă-o poporul faţă de astfel 
de cursuri, e în parte numai la a-
parenţă şi vine din lipsa unui me
tod potrivit în instrucţia învăţăto
rilor, cu cari, unii, tractau ca şi cu 
copiii de şcoală. Fiind cursurile de 
adulţi o invenţie, nici nu-i mirare 
lipsa metodului. Abia acum suntem 
pe calea de a avea un manual 
pentru analfabeţi. Dar nereuşita 
unui an sau doi, nu-i motiv de a le 
desfiinţa. Pe oamenii mari, vezi bine, 
trebuie să-i ţini regulaţi la oare, nu 
numai prin instrucţia teoretică 
curată. 

Cu pregătirile, cari le au cei 
chiemaţi, în direcţia aceasta se poate 
munci cu siguranţă. Azi, să ştim, 
importanţa cursurilor pentru anal
fabeţi a crescut. Din şcoala ap-
ponianâvom avea destui tineri, cari 
la anul al 18-lea nu vor mai şti 
ceti, iar a scrie corect româneşte, 
poate n-au să ştie nici când iasă 
din scoală de toate zilele. Vedem si 
azi ortografia cea mai ciudată la 
bieţii băieţi: încurcă litere ro
mâneşti cu ungureşti de-ţi faci 
cruce. Cerinţe fundamentale pentru 
cultura naţională, şi vor fi încă 

Trec înainte, tot mai la Tale, tot mai 
la vale, călăuzit de râul meu, flăcău de munte, 
care chiue şi doineşte într 'una şi îmi spune 
dorul inimii sale săracul. Câţiva călători mă 
salută, de abia îi observ, t rec pe lângă dânşii 
robit, muncit de gânduri. Dar cei a s t a? ! 
S'au prăbuşit munţii? S'a închis deodată 
calea? Acestea întrebări îmi vin dela sine, 
se năpustesc asupră-mi, cer răspuns grabnic. 
Un părete, cei stâng, se apropie aşa de tare 
de cel drept incât aievea de departe Iţi face 
impresia, că pâreţii s'au strâns In horă, s'au 
îmbrâţoşat şi s'au pus in calea bietului că
lător, ce cutează a profană împărăţia lor, 
conturbându-le liniştea. Acolo în căldarea 
aceea, ce o formează pâreţii de stâncă, pâ
reţii îs adevăraţi munţi fioroşi, cari se rân
jesc la tiue şi par'că ar avea voie să te cu-
tropeascâ. Formaţia lor bizară, îmi aduce 
aminte de termele lui Caracal la din Roma. 
Ce ue trebuie noua Elveţie, când avem aşa 
frumuseţi înaintea uşii noastre! Pe aci se 
face drum frumos de ţara, aşa incât vor avea 
prilej cu toţii să poată vedea acestea fru
museţi naturali? Deci să meargă cât mai 
mulţi români pe acoio preste vară ţi nu le 
va pareâ râu. Cu mângâiere nespusă am 
ieşit diu «hiei. p . rVă aş ti dorit să tot ţină, 
şi preste o ora <ai6 pe jos am ajuns la casa 
păr. Moldovan Soţii mei de drum au sosit 
preste 3 ore, la 6 ore seara. . 

Vizitaţia canoniră am început-o în pa
rohia Bicaz. Par. canonic delegat a făcut 

multă vreme, pentrucă sunt totodată 
şi baza desvoltării noastre sociale, 
economice, artistice. 

Ne-am gândi şi la o mai vastă 
activitate extraşcolară. O mulţime 
de probleme economice ne stau des
chise. Dar fie-ne permis a mărtu
risi o credinţă: până când preoţii şi 
învăţătorii n-au cunoştinţele de lipsă, 
decât sporadic, pentru aceasta cre
dem, că în direcţia economică ar 
puteà desvoltà o activitate „extra
şcolară" băncile noastre. Nu sunt 
rari azi, ci tot la zece sate aproape 
afli una. Ele au şi mijloacele ne
cesare, şi bărbaţi specialişti. 

Cum a început „Agricola," n-ar 
puteà să înceapă toate, să iese din 
cercul strâmt a împrumuturilor cam
biale sau pe ipoteci? 

Vedem, de altfel, că „Asocia-
ţiunea" are acum angajat un con
ferenţiar agronomic. Auzim, că unele 
institute încep să cumpere moşii şi 
să le parceleze la ţărani. Sunt şi 
semne bune. 

Păcat numai că înaintăm aşa de 
încet cu această activitate „extra
şcolară." 

Adunarea de toamna a congrega-
ţiunii comitatului Albei-inferioare-

Congregaţia de toamnă a comitatului 
nostru a avut loc la Aiud tn 10 Octomvrie 
curent. — Erau de faţă cam 100 membrii 
în maioritate ovrei, slugi credincioase a noului 

slujbă In biserica foarte curată şi a predicat 
poporului adunat robindu-i sufletul. Poporul 
nostru dela munte, ti un popor foarte darnic 
singur din repartiţie acopere toate cheltuielile 
cultului. Fonduri n'are, nici pământ, căci 
locurile îs sterpe, bune numai de păşunat. 
Bucate nu se prea fac, afară de ceva orz şi 
ovâs. Astfel dară merită pentru multele 
jertfe ce le face, dragoste şi stimă din partea 
mai marilor săi. Şcoala e mare frumoasă şi 
bine adjustată. Biserica îşi are stilul său 
particular vechiu românesc. Aşa îs construite, 
preste tot, toate bisericile vechi în Giurgeu 
şi In partea muntoasă a Moldovei. Au formă 
de cruce, şi pridvor la intrare. Strănile can
torilor sunt la celea două capete ale braţului 
transversal. In pridvor e toacă şi tot acolo 
ajung şi funiile clopotelor din turn. Pictura 
bisericilor din comuna Bicaz şi Corbu e iden
tică şi toarte caracteristică din punct de 
vedere istoric. Deşi nu e desăvârşită dar 
reconstrueşte un capitol al ar tei bisericeşti 
tn decursul veacurilor. 

Socotelile bisericeşti s'an aflat tn ordine 
deasemeuea toate actele din arhivă. Nici că 
se putea altcum la un fost cancelist In can
celaria mitropolitană. Parohia Bicazului cred, 
că e cea mai grea de administrat din toate 
parohiile arhidiecezei noastre. Păr. Moldovan 
trebuie să urce munţii tn adevăratul lnţăles 
al cuvântului, ca să ajungă la unii parohieni ai 
săi, bunăoară la Bărnădeni, cari s'au aciuiat ca 
câsile pe piscul munţilor. Adevărată apostolie. 

comite-suprem. Justiştii, cari înainte cu un 
an credeau că a lor e lumea, nu au dat nici 
un semn de vieaţă, nici chiar dl Fogaraşi 
cel vorbăreţi de altădată. — Dacă nu erau 
românii, toată adunarea ar fi trecut In li
nişte şi monotonie şi într 'un ceas două vastul 
program ar fi ajung la sfârşite. Românii au 
fost reprezentaţi prin următorii membrii: 
Dr. Izidor Marcu, canonic; Dr. Iuliu Maniul 
advocat; Gavril Pop, canonic; Dr. Danii 
Szabo, advocat; George Bărbat, protopop; 
Ioan Maior, provizor; Gavril Precnp, pro
fesor toţi din Blaj; I. P. Păcurar, preot 
Tiu -; Aurel Harşan, preot şi Oprea Popa, 
arândator Cenade; Ioan Maior, protopop 
Aiud; Francisc Boţan, preot, losif Muntean 
proprietar Bărâbanţi; Ioachim Totoian, preot 
Kiafalău; Dr. I. Marciac advocat, Rubin Patiţa 
advocat, Ioan Teculescu, protopop Alba-Iulia; 
Emanuil Beşa, preot Zlatna; Demetriu Goia 
Sohodol şi Vincenţiu Orăsan, preot Murâş-
St.-Iacob. Dintre românii, cari se interesează 
de lupta noastră la comitat am văzut pe 
domnii Dr. I. Pop, advocat Alba-Iulia; Dr. 
Emil Pop şi Ioan Moldovan, advocaţi in Aiud; 
I. Cărâban, proprietar tn Vinţ ; Marcu Niculae 
preot Feleiud; Simion Marcu, preot în Gârbova. 

Şedinţa s'a deschis la oarele 10 sub 
prezidiul comitelui Szâsz. — Comitele-su-
prem pune la pertractare Înainte de ordinea 
de zi — 3 interpelaţii — Înaintate cu 24 
ore mai înainte de membrii români Dr. 
Danii Szabo, advocat în Blaj şi Ioan Tecu
lescu, prot. în Alba-Iulia. 

Dându-i-se cuvântul dlui Dr. Szabo, 
d-sa după o motivare temeinică şi bazată 
pe iazuri concrete dă cetire interpelării, ce 
adresează dlui comite-suprem şi dlui vice-
courte tn cauza abuzurilor săvârşite cu ocazia 
alegerilor de deputaţi In cercurile Vinţul-de-
j»s şi Ighiu. Interpelaţia e formulată în 5 
puncte lu cari se veştezesc tn modul cel mai 

După amiaza zilei am mers la Dămuc, 
<>h a estinsă a păr. Ioan Drăgan. Parohia 

d .•• >• hotărîşă cu România deoparte (Aţa) 
i ţa parte cu Ghimeşul. Vă puteţi tncipul 

câ fb ne să fie de mică. Oamenii deaici, 
• a şi c-'i din Bicaz se ocupă mai mult cu 
economia de vite şi oierit. Vara ajta săr
manii au fost loviţi greu de mâna sorţii. 
Vitele lor s'au îmbolnăvit de boală de gură 
şi unghii, ceeace constituie o pagubă enormă 
pentru bieţii oameni şi aşa esploataţi de 
liftele de jidani la tot pasul. Biserica li cu
rată dar prea mică şi delegatul le-o legat 
de inima sâ-şi facă biaerică mare frumoasă, 
ca să încapă tot poporul. Şcoala este fru
moasă, bine adjustată, corăspunde legii intru 
toate. Mersul parohiei e normal, progres se 
vede. Poporul deaici, ca din comuna politică 
Bi<az peste tot, ţine la portul său. la limba 
sa, la b.serica sa. Comuna ti o masă com
pacta, de 8000 suflete pe care nu o vor 
putea maghiariza uşor, cum vreau să facă, 
legând Bicazul prin drumul din cheile Bi
cazului cu Szentmicloşul lor. Adevărat că 
statul ti obligă lă-şi facă şcoli mai multe 
vreo 6 Încă şi ar fi timpul suprem să se 
facă ceva şi tn privinţa asta. Trebuinţa reală 
de mai multe şcoli trebuie să recunoaştem 
că este aievea. Delegatul Dr. Izidor Marca 
şi In Dămuc a vorbit poporului, ca pretu-
tindenea, păcat că an fost foarte puţini de faţă. 

Dupâce am văzut toate şi am cinat 
ne-am reîntors iarăşi la Bicaz tn capul nopţii, 
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categoric toate abuzările, şicaniile şi volni-
ciile săvârşite de jandarmi, finanţi şi de toţi 
slujbaşii administrativi. 

Corniţele Szâsz — s'a plătit uşor spu
nând, că fiind reprezentantul guvernului nu-i 
dator să răspundă la nici o interpelaţie. 

Protonotarul Jochsman, substitutul vice-
comitelui Bânffy declară, că fiind cazurile din 
interpelaţie cuprinse şi Jn petiţie, nu să 
simte fndatorat să răspundă tu merit, nu 
cumva prin aceasta să prejudece hotărârea 
curiei. — Recunoaşte, că vice-comitele a luat 
măsuri de vigoare mai ales după alegeri şi 
cu tot dreptul, deoarece i-a venit la cuno
ştinţă că alegătorii români fac abuzuri: tăind 
holde, vii şi altele prin cari să Impedecă 
ordinea publică. 

Dr. Szabd respinge toate Învinuirile 
aduse la adresa alegătorilor români dove
dind, că nu românii ci administraţia şi oamenii 
candidaţilor guvernamentali sunt pricina neo-
rânduielii şi a agitaţiei. 

Răspunsul substitutului de vice-comite 
biueînţeles s'a luat spre ştire de toţi uia-
melucii, chiar şi de dl Fogaraşi. 

A doua interpelaţie a fost adresată tot 
de dl Dr. Szabd vice-comitelui In chestia 
suspendării activităţii reuniunii pompierilor 
voluntari din Blaj, a cărei activitate s'a sus
pendat incă in August 1908. 

Protonotarul Jochsman, drept răspuns 
ceteşte demersul făcut de vice-comite pentru 
reactivarea reuniunii, care fiind mulţumitor 
să ia la cunoştinţă. 

Protopopul I. Teculescu provocându-se 
la goana, ce o dnc jandarmii după brânele şi 
frunzele tricolor, cu care să Îmbracă şi se 
Împodobesc feciorii şi fetele române şi cari 
să ţin de port decând s'au pomenit, inter
pelează vice-comitele In chestia confiscării 
brânelor şi a persecuţii jandarmilor. — In
terpelaţia părintelui protopop fiind spusă ro-

mergând un servitor cu o făclie înaintea 
noastră, căci pe lângă Intunerec venise in
convenientul unei ploi torenţiale, care umflă 
Dămucul binişor şi umplu ţi drumul de apă 
multă. Cu multă băgare de seamă şi şi groză 
oarecare trecem Dămucul faţă In faţă cu 
casa păr. Moldovan şi ajunşi acasă ne lăsăm 
In grija blândului Morfeu. 

In dimineaţa următoare 1 Septemvrie 
pornim spre Valea Jidanului şi Telec. Am fi 
voit să cercetăm tn drum spre casa parohială 
şi biserică, primăriul, dar n'a fost acasă 
Şcoala s'a aflat în stare buuă. Biserica de-
asemenea numai cât şi dânsa e cam mică 
pentru atâta popor. La biserică popor puţin. 
Erau toţi la munte, la lucru. Părintele But
nari u ni-a spus dealtcum că poporul său e 
evlavios şi cercetează regulat s. biserică. In 
parohia dsale s'a fost ţinut in anii din urmă 
misiuni, cu efect aievea uimitor. De nu ar fi 
plaga jidanilor poporul ar putea avea o 
soarte mai uşoară şi mai fericită. Cu cerce
tarea arhivei, revederea socoţilor ş'a trecut 
toată tnainte amiaza şi cea din după amiazi, 
căci In Valea Jidanului Rev. delegat a ţinut 
pentru cei 4 preoţi din Bicaz aceeaşi con
ferinţă, ce a ţinut-o tn Varviz. Parohia ca 
a tare ti foarte bună şi sub Îngrijirea păr. 
Butnariu va Înflori tot mai mult. Notez, că 
tn Valea Jidanului este centrul comunei po
litice Bicazul, şi de aici până la graniţă de 
abia sunt câţiva chilometri. 

După amiaza zilei am folosit-o pentru 

mâneşte — a fost puţin ascultată contra a 
orice regule de bunăcuviinţă. — Substi
tutul de vice-comite răspunde, eă confiscarea 
brânelor să bazează pe un ordin ministerial 
din 1884, care şi azi e în valoare. Ce e drept 
că unele organe administrate tn executarea 
ordinului — au trecut marginile, dar forul 
al doilea, decâteori s'a dat apelaţie, a purces 
obiectiv şi loial — dovadă cazul cu con
fiscarea steagului societăţii meseriaşilor din 
Blaj, unde s'a adus decis de achitare şi de 
eliberare a steagului. 

Promite, că va dă o circulară tuturor 
organelor subalterne să purceadă cu toată 
obiectivitatea şi numai pe aceia să-i pe
depsească, cari demonstrează cu acestea co
lori. Răspunsul s'a luat la cunoştinţă. — 
Partea patriotică din răspunsul dlui proto-
notar a stârnit aplauze. 

Sfârşite interpelaţiile urmează rapoar
tele vice-comitelui, cari trec farâ discuţie. 
— La ordinea zilei sunt alegerea şi com
pletarea deosebitelor comisiuni ca: comisiunea 
administrativă, comisiunea centrală de verifi
care, bugetara, igienică, de dare etc. S'au 
ales şi întărit toate dupâcum li-a propus 
substitutul de vice-comite. In unele comisiuni 
de a doua mână pentru ochii lumii au admis 
şi pe câte un român. In cea administrativă 
insă, unde să hotaresc chestiile de impor
tanţa ale comitatului nu au pus nici un român. 

Poate deaceia fiindcă suntem 80% ro
mâni In comitat. 

La fel s'a purces cu denumirea prezi
denţilor cercurilor pentru alegerea do membrii 
In congregaţie. Din 8 (opt) cercuri — Intre 
cari 6 cu absolută nuior i ta te românească, — 
abia cercul Blajului are prezident român pe 
canonicul Dr. Izidor Marcu. 

Acestei desconzideraţii şi ignorări ne
cinstite i-s'a dat expresiune prin rostul Drului 
Maniu. — D-sa calm ţi cu demnitate — as-

cercetarea Telecului unde păstoreşte tinărul 
şi zelosul preot Alexandru Cojocariu din 
Corbu. Pe delegat Pa aşteptat, in curtea pa
rohială fruntaşii satului bărbaţi, femei Îm
brăcate de sărbâto \re. şi i-s'a "ferit din partea 
lor un buchet frumos, iar femeile l'au co
pleşit cu o ploaie de flori S 'a văzut, că de
legatul eră emorionat adAnc. Numai decât 
a cercetat şcoala şi biserica aflându-le fru
moase, curate şi corâspunzătoare. Biserica 
Insă s'ar părea prea mică pentru un popor 
aşa de nuraăros. Arhiva parohială şi cărţile 
preste tot, protocoalele toate decând e păr. 
Cojocariu îs conduse coinienţ ios şi intere-
sândune mai deaproape de toate am aflat, 
că păr. Cojocariu caută să scape poporul 
din ghiarele jidanilor, adevărate lipitori pe 
bieţii ţărani. Le dau bani cu carnete enorme 
de te spării. Ar trebui să păşească la mijloc 
autorităţile civile. Aşa! Neşte valahi puturoşi! 
Continue păr. Cojocariu astfel şi ceialalţi 
confraţi deie mână de ajutor şi vor avea 
răsplată în ceriu. Dl delegat a ţ inut şi aici 
predică poporului despre datorinţele acestuia 
faţă de biserică şi şcoală şi faţă de tot ce 
e românesc Nenorocire mare pe capul bieţilor 
Bicâjeui peste tot e, că ţin locurile lor în 
arândâ dela Sâcui, în mire parte şi aceştia 
le urcă arânda din 6 Iu 6 ani. Cum vor 
scăpă din impas nu ştiu. Destul că e foarte 
trist. Să nu păţească ca cei din Fântânele. 

In 2 Septemvrie am fost tn Tulgheş şi 
Corbu. Tulgheşul e comună mixtă cu lo-

cultat de toţi — făcând tabloul abuzurilor 
dela ultimile alegeri congregaţionali şi stig
matizând ilegalităţile săvârşite de adminis
traţie, in interesul cinstei constituţionalismului 
cere să fie exoaişi prezidenţi, cari să steie 
in cadrul legilor, să nu fie conduşi de con
sideraţii de partid. Cere să respecteze dreptul 
de liberă alegere a cetăţenilor; cere ca ale
gerile să fie zile de sărbătoare, nu de tortură 
ca până acuma. 

Şi dupăce în comitatul nostru 80 %' sunt 
români cel puţin din bunăcuviinţă — pre
zidenţii să fie numiţi barem în proporţia nu
merică a membrilor români. 

Vorbirea Drului Maniu a fost ca un duş 
rece pe capetele şoviniste. — N-au avut ce 
răspunde. Corniţele suprem, a promis, că să 
va îngriji să nu se facă abuzuri. Vom vedea, 
dar după experienţa de până acuma nu avem 
nădejde. Chiar şi dl Müller şi-a uitat de 
abuzurile coaliţii dela alegerea din Bărăbanţi 
— cum să schimbă omul. 

După vorbirea Drului Maniu membrii 
români s'au retras cu toţii din casa comi
tatului; dar nu din lipsa de interes şi dra
goste faţă de cauza poporului, după cum 
crede fiţuica Alsófehér. — S'au retras pen-
trucă s'au scârbit de felul cum să conduc 
trebile In acest nefericit comitat — dupăce 
au vestezit tn interpelaţiile prezentate toate 
ilegalităţile săvârşite faţă cu poporul româ
nesc. — Dl Fogaraşi însă a tăcut, deşi nici 
poporul maghiar n-a fost cruţat la ulti
mele alegeri. 

Terminul pentru alegerile membrilor 
In congregaţie e pus pe 14 Noemvrie. Ape
lăm la preoţii şi cărturarii noştri să gri-
jească. Să pregătească alegătorii şi să-i 
ducă pe toţi la urnă pentru candidaţii noştri. 

Numai tnmulţindu-ne membrii şi pre-
zentându-ne cu toţii la adunările comitatenze 
vom putea să câştigăm ce ne compete. 

cuitori români de 1050 suflete. Aici e cen
trul cercului pretorial, oficiul vamal şi peste 
tot are aspectul unui orăşel frumos şi curat 
cu zidiri ce pot ti tu orice oraş. Fiind aproape 
de Moldova, ba chiar tu graniţă, vieaţa ro
mânească nicicând nu se va stinge cu toate 
sforţările deşerte a factorilor guvernativi. 
Notez de altcum, că protopretorele Dr. Veres 
Lajos li un om, cu care te poţi înţălege 
destul de bine. Vizitaţia decurge iute tnainte 
deamiaz laolaltă cu harnicul preot Ioan 
Mera. Cercetăm biserica spaţioasă de piatră, 
care reclamă reparaturâ, cercetăm şcoala 
mare şi frumoasă condusă de vrednicul domn 
Ioan Hurubean, arhiva parohială socotelile 
aflându-le în ordine. 

Delegatul avea să se mai întoarcă Du
mineca la Tulgheş deci s'a oprit de astădată 
puţin tn comună şi a mers cu zor la Corbu, 
unde e preot On. Ioan Dobrean despre care 
am pomenit şi mai sus. 

Comuna Corbu ii o comună fruntaşe 
aproape exclusiv românească, cu colonişti 
par te din România, parte din comunele din 
jur, par te de pe valea Murăşului şi chiar şi 
de pe câmpie. Numai şovinismul orb a în
văţătorului de stat deacolo a putut fabrică 
•lin dânşii pe coloanele foii „Budapesti 
Hirlap", ungurii romanizaţi. Ii foarte nostim 
Dlui Mă mir, că nu fabrică unguri şi din 
brazi, pietri, din cei vine la îndemână. S'ar 
mai putea şi astâmpără. Dealtcum comuna 
Corbu a fost luată la ochi de guvernanţi 
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C O R E S P O N D I N T E . 

S f i n ţ i r e a b i s e r i c i i d i n B â i ţ a . 

Mare sărbătoare a avat comuna Băiţa 
din comitatul Sătmarului in 14 August n. 
când s'a sfinţit biserica cea nouă şi s'a dat 
poporului, ca in dânsa să aducă rugăciuni 
la Tronul ceresc. Dacă a avut un popor 
bucurie oare când, atunci de bunăseamă, că 
poporul din Băiţa au avut atunci când după 
atâta vreme, după atâta osteneală s'a văzut 
sfârşitul tuturor acestora. Biserica fala cre
dincioşilor. Comuna Băiţa (Laposbânya) e 
situată în tractul protopopesc al Baiei-mare, 
locuită de credincioşi români şi cam 500 su
flete rom.-cat. Credincioşii români după ex-
perinţa mea să văd foarte săraci, cari traiul 
de toate zilele şi-l câştigă cu zoala amară 
de băiaş şi lucru de pădure. Deşi siraci, 
dorul fierbinte i-a avut totdeauna ca biserica 
aceea veche de pe un vârf de munte să o 
Inlocuească cu una mai mare şi mai fru
moasă. Aşa s'a întâmplat, că în 1908 la în
ceputul anului Preaveneratul Ordinariat de 
Gherla a denumit respective transpus pe 
preotul local Andreiu Pop dela Băiţa la pa
rohia proverituoasă Mocira, prin care fapt 
poporul eră îngândurat, că oare ce preot 
vor fi norocoşi să capete, fiind fostul preot 
iubit de toţi credincioşii. Şi iată Preaveneratul 
Ordinariat foarte înţelepţeşte resoalvă cauza 

"că în locul preotului transpus, Exelenţa Sa 
Dl Episcop diecezan numai decât denumeşte 
pe preotul neoordinat Ioan Brehaiţă, care 
ocupându-şi parohia numai decât să pune la 
lucru nebăgând în seamă greutăţile cu cari 
are a se luptă. Şi iată la. câteva săptămâni 
după ocuparea parohiei (mărturisirea unui 
credincios) chiamâ adunare generală în care 
ara tă că biserica veche ameninţă cu suru-
pare şi e nesutieientă pentru poporeni. 

In adunarea aceasta mărturiseşte preotul 
local, s'a văzut dorul nespns a credincioşilor 
ca se aibă o biserică nouă. Şi într 'adevăr 
numai decât în aceea aduuare poporul acela 
care abia îşi putea câştiga pânea de toate 
zilele ofereşte de unde poate suma de 4000 
coroane prin care dar numai decât să cum
pără locul unde să se zidească biserica nouă. 
Fundamentul aşa dară e pus pentru biserica 
nouă; lipsind numai aprobarea Preavenera-
tului Ordinariat la toate acestea — care apro
bare la câteva zile soseşte spre cea mai mare 
bucurie a credincioşilor — putând începe aşa 
dară zidirea bisericii în 8 Sept. 1908, prin 
zidari români din Bistriţă. Şi iată prin zelul 
preotului şi credincioşilor biserica pe zi ce 
merge tot se zideşte până In urmă în 1 Oct. 
1909 biserica e gata, liosind numai pictatul 
şi Iconostasul respective frumseţarea bisericii 
din lăuntru. Credincioşii de o parte ar fi 
voit ca să se facă binecuvântarea, deşi din 
lăuntru cum zic biserica eră numai muruită 
Insă la insistinţa preotului zelos, care tot 
mereu se luptă pentru a ridica un locaş 
frumos Părintelui ceresc — poporul abstă 
dela dorinţa asta, urmând glasul părintelui 
lor sufletesc — şi aşa cu ajutorul Bunului 
Dumnezeu şi al oamenilor buni pe 14 Aug. 
1910 biserica e gata şi pe din lănntru cu 
un Iconostas măreţ — un amvon (predicator) 
de caro numai poţi vedea — pictată cu oleu 
în aşa măsură, că celui ce întră în aceea 
biserică, numai decât îl face se admire acestea 
toate. Biserica se 'sfinţeşte prin Rev. canonic 
Dr. Octavian Domide, care în 13 Aug. la 
4 ore d. a. soseşte la gara Buság-Misztótfalu 
însoţit de preotul din Baia-mare Alexandru 
Breban (de cătră care a şi fost salutat la 
gara din Baie), Ştefan Cherecheş preot în 
Recea şi de preotul din Chiuzbaia Niculae 
Lupan. La gara Buság-Misztótfalu e aşteptat, 
de preotul eroul sărbătorii din Băiţa loan 

pentrucă preotul ei e cel mai intransigent 
român, şi credincioşii noştrii de acolo toţi îs 
frumoşi, chipeşi, făloşi şi conştii că-s români. 
Tot aşa şi româncele noastre poate celea 
mai frumoase din tot ţinutul Giurgeului şi 
admirabile in portul lor frumos pitoresc pe 
care-1 cunoaşte publicul nostru de pe la balu
rile mari româneşti In parohie sunt 2 biserici 
una renovată sub păr. Dobrean, alta făcută 
chiar de dânsul, după plaaui său şi sub 
conducerea exclusiv a D-sale. Dealtcum nu 
trebuie să-l laud, în privinţa asta căci îl cu
noaşte toată lumea românească, că-i un fel 
de tausend Kiinstler. Cine i-a văzut stupăria 
minunată, în celea 3 pavilioane din grădina 
de lângă casa parohială nu-1 va uită în cu
rând. Pe delegatul iubit 1-a Întâmpinat cu-
ratoratul întreg cu parohul în frunte şi cu 
dl notar în penziune Ioan Urzicean, persoană 
binemeritată pentru românii de pe acolo. 
Delegatul a afl it în parohie toate în ordine 
numai chestia catehizării în şcolile statului 
ar fi de dorit să se aplaneze oarecum. Iu 
Corbu s'a întâlnit delegatul şi cu dl Oct. C. 
Tăslâuanu secretariul Astrei, care erâ în 
drum de a colectă obiecte pentru Muzeul 
naţional. S'au bucurat reciproc, văzând că 
li-se încrucişează drumurile pentru ajungerea 
pe diferite căi a aceluiaş ideal „ridicarea 
poporului*. 

In 3 a lunei am fost In Filbor, co
mună mare cu 1067 de suflete toţ i români. 
Şi comuna cea mai extremă spre miază 

noapte răsărit a arhidiecezei, şi mărginaşă 
cu Bucovina, şi totodată cel mai înalt punct 
locuit de oameni şi iarna, în toată ţara un
gurească. Ii situată la înălţime de peste 
1000 metri. Comuna îi aşezată pe un platou 
frumos, de pe care ti-se deschide privelişte 
largă în toate părţile. Poziţia ei, ii încântă
toare şi o face foarte aptă ca loc de sana
toriu pentru tuberculoşi. In comună ne 
aşteaptă păr. Tăslăuanu şi curatorii. Vizi-
taţia canonică a ultimei parohii ţine scurt. 
Şcoala se constată că e mare, corăspunză-
toare, cu învăţător harnic în frunte, dl Petru 
Tăslăuanu. Biserică nouă e de dorit să se 
facă, ceeace se va realiză. Nu că doară bi
serica actuală ar fi rea, ci pentrucă îi prea 
mică. Repede a decurs şi cercetarea actelor 
şi pe lângă unele defecte de formă, s'a con
statat că în general e bine condusă şi can
celaria. După prânz am mers un grup de 
10 persoane să căutăm izvoarele de boiviz 
ale Bilborului, cari întrec pe celea din Bor-
sz6k, dar e oprit să se valorizeze, căci nu-s 
a Românilor. Am aflat o vale întreagă de 
borviz tămăduitor, şi am beut şi noi de leac. 
Delegatul nu se putea minună îndeajuns de 
atâta bogăţie minerală. 

încă în aceeaşi zi ne-am reîntors la 
Tulgheş ca aă petrecem sfânta Duminecă 
acolo mulţumind lui Dumnezeu pentrucă ne-a 
ajutat aşa de bine în tot drumul nostru. In 
Tulgheş delegatul a fost găzduit în câsile 
românului verde Aureliu I. Nicolescu mare 

Brehaiţ», Niculae Breban, Georgiu Tohatan 
preoţi în Cicârlău şi de preotul Tit Pop din 
Teuţii din care prin o vorbire frumoasă pă
trunzătoare până la adâncul inimii este primit 
delegatul episcopesc Trenul, care de altă 
dată după cum spune preotul local numai 
una minută a stat, — de astă dată a stat cam 
5 minute pânăce On. D. Tit, Pop şi-a gătat 
vorbirea — arâtându-i totodată delegatul e-
piscopesc bucuria aceea, care 1-a adus aicea 
(fiind sfinţirea altcum delegată Rdsmului Dr. 
Petru Fabian, dânsul fiind împedecat, s'a în
credinţat ulterior Rev. Dr. Domide) mulţu
mind din inimă pentru primirea făcută. Dela 
tren trăsurile se îndreaptă cătră Băiţa unde 
la capetul satului e salutat de curatorimea 
bisericească înaintea porţii triumfale — dnpă 
9 cărei terminare pornesc t răsuule până la 
Biserica veche între sunetele clopotelor — 
unde se face Vecernia. Dimineaţa în 14 Aug. 
la 8 ore se Începe Utrenia după sfârşitul 
căreia Rev. canonic luând rămas bun dela 
biserica veche prin o vorbire jalnică Intre 
lacrimile curgătoare ale credincioşilor — por
nind cu sf. daruri cătră Biserica nouă. Fă-
cându-se după datină sfinţirea bisericii, la 
eapetul missei urcă amvonul Rev. canonic 
delegatul Exelenţiei Sale prin o predică exce
lentă stoarce admiraţiune tuturor credincio
şilor. Că ce impresie a făcut Rev. Domide 
prin aceea predică, se vede de acolo, că şi 
la 4 săptămâni umblând prin comună vor
beau credincioşii cu iubire despre dânsul şi 
despre predică. La 2 ore p. m. sfârşidu-se 
ceremoniile credincioşii adunaţi cu miile din 
jur se întorc încântaţi de cele mai frumoase 
suveniri. Tot cu ocaziunea sfinţirii bisericii 
s'a binecuvântat şi două clopote mari, cari 
asemenea prin zelul preotului Ioan Brehaiţă 
s'a procurat, despre cari clopote cum măr
turiseşte preotul local şi Rev. Domide s'ar fi 
exprimat că „gândeşti auzind clopotele acestea, 
că eşti într 'uu oraş mare." 

comerciant, cu care prin soţia acestuia Măria 
Nicolescu n. Raţ, e şi înrudit. Toată Dumi
neca a petrecut-o în cercul acestor pretini 
ai sai. S'a folosit de bunul prilej de a vizită 
şi fam cav. Augustin Dobrean unicul ne
gustor român deacolo, care poartă în mare 
negoţ de lemne. Prin sirguinţă multă şi-a 
agonisit avare de un milion şi mai bine 
Intentiunile bune a acestuia faţă de s. biserică 
sunt bine cunoscute şi aşteptăm mult dela 
liberalitatea Sa. Fiul acestuia Dr. Mihail Do
brean advocat în Szentmiklos s'a dovedit de 
un mare sprijinitor a bisericii noastre pe 
acolo şi Rev. Dr. Marcu nici n-a întârziat 
a-1 cercetă şi a-i mulţumi. Pe lângă aceştia 
•a mai cercetat pe protopretorele locului Dr. 
Veres şi preotul romano-catolic Balogh Lajos, 
om de omenie Şi aşa s'a încheiat vizitaţiunea 
asta canonică, pe care vor pomeni-o Giurgeanii 
încă multă vreme. Lungească-i Dumnezeu 
firul vieţii bunului canonic şi Exelenţiei Sale 
care 1-a trimes. 

Corespondentul. 

Nici un suspin nu cade la pământ. 
* 

Şi în ochiul cel mai păzit poate 
să cadă un gunoiu. 

* 
Sănătate fără hani e boală fără 

durere. 
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Şi acum să-mi încheiu descrierea acelei j 
zile cu aceia, că dacă un popor aşa de sărac I 
cu ajutorul lui Dumnezeu si prin isteţimea ! 
conducătoriului lor poate aduce aşa jertfă In \ 
aşa scurtă vreme — atunci de sigur, că cu l 
poporul românesc cu poporul acela, care se i 
ţine strâns de aşezămintele sale — putem să 
servim — să trecem preste orice lucru numai ' 
să ne punem silinţa a-1 Îndemnă fiind con- ; 
ducători adevăraţi ai poporului. Poporul din ; 
Băiţa (Lâposbânya) ziua de 14 Aug. 1910 de j 
sigur nu o va nitâ nici când, precum nu vor j 
uită nici de acel preot, care cu aşa isteţime ' 
conduce credincioşii săi. Ars artium regimen 
animarum. G. H. 

Convocare . 
Având în vedere hotărârea adunării 

generale ţ inute la Reghin in 28 şi 29 Aug. 
n. a. c , convoc pe P. T. membrii ai „Socie
tăţii pentru fond de teatru român" la adu
narea generală extraordinară, ce se va ţinea 
în Braşov, Duminecă în 6 Noemvrie st n. 
(24 Oct. st. v.) a. c. la 3 ore p. m. tn sala 
festivă a gimnaziului român, pentru a dis
cuta şi deliberà în chestia modificării unor 
articole din statutele Societăţii. 

Modificările propuse de Comitet se pot 
vedea în biroul Societăţii. 

Vinerea, la 15 Oct. st. n. 1910. 

Dr. Ioan Mihu, 
prezident. 

C o n c u r s . 
„Asociaţiunna pentru literatura română 

şi cultura poporului român" va dă pentru 
anul şcolar 1910—1911 următoarele burse: 

1. Din fundaţiunea Ioan Petran 2 burse 
de câte K 300 - — pentru studenţi universitari 
de naţionalitate română, cari urmează la una 
din facultăţile universităţii din Cluj, cei îm
părtăşiţi de burse din această fundaţiune vor 
fi obligaţi a luă parte la „Masa studenţilor 
academici" din Cluj. 

i 
2. Din fundaţiuuea Niculae Marinoviciu ) 

sen. o barsă de K 120.— pentru studenţi 
din şcolile secundare. 

3. Din fundaţiunea Dr. Ioan Moga şi i 
soţia Ana nasc. Bologa o bursă de K 80"— 
pentru fetiţe române din Transilvania, fără 
deosebire de confesiune, cari cercetează o 
şcoală de fete de caracter naţional resp. j 
confesional românesc, tn primul rând, şcoala j 
de fete a „Asociaţiunii." 

Petiţiile pentru aceste burse se vor 
Înainta comitetului central al „Asociaţiunii" 
în Sibiiu (Nagyszeben) str. Şaguna Nr. 6., 
până ia 31 Octomvrie n. a. c , însoţite de ! 
următoarele acte: 

a) certificat de botez; b) certificat de \ 
paaper ta te ; c) certificat de studii, în original \ 
sau tn copie legalizată (la universitari index); 
d) ceice reflectează la bursa din fund. Mari
noviciu, fiind înrudiţi cu fundatorul, vor avea 
să dovedească această înrudire; tot asemenea 
şi fetiţele, cari reflectează la bursa din fund. 
Dr. Moga, in caz de înrudire cu familiile 
fundatorilor Moga şi Bologa, vor avea şi ele 
să dovedească această înrudire. 

Petiţiile intrate după terminul indicat 
nu vor fi luate In considerare. 

Sibiiu, din şedinţa comuetului central 
al „Asociaţiunii," ţ inută în 6 Oct. 1910. 

losif Sterca Şuluţu, Oct C. Tăslăuanu, 
prezident. eecretar. 

Noutăţi. 
Oin dieceza de Lugoj. Atanasiu Roşea, 

rigorozant de teologie şi preot neohirotonit 
a fost dispus de administrator al parohiei 
Minthia şi de catehet la institutele de în
văţământ din Deva. — Clarissimul Dr. Victor 
Bdrtea, candidat de preoţie fu denumit şi 
constituit de Prefect la Convieţui diecezan 
din Lugoj, deschis la 1 Septemvrie n. a. c. 
— Clarissimul Dr. luliu Hossu, preot neo
hirotonit fu constituit de protocolist şi Ar
hivar diecezan. — şi Clarissimul Dr. Romul 
Mioc, candidat de preoţie a fost numit actuar 
în cancelaria diecezană. 

Hymen. Dorina Bianu şi Dr. Valentin 
Poruţiu căsătoriţi. — Felicitările noastre! 

Constituire. Societatea „lnocenţiu Micu 
Ga in" a clericilor noştri şi-a ales, pentru 
anul 1910/11, următorul comitet: Prezident, 
Alexandru Lupean, teol. an. IV.; vice-pre-
zident: Teodor Groza, t. a. IIE; secretar: 
Longin Corcheş, t. a. IV.; cassar: Niculae 
Vescan, t. a. III.; controlor: Ioan Crişan, t. 
a. II.; bibliotecar: Emil Tătar, t. a. II . ; vice-
bibliotecar: Vasile Cerghizan, t. a. I.; notar; 
Romul Moldovan, t. a. I.; economi: Ioan 
Alexandru, t. a. III. şi Virgil Brătfâlean, 
t. a. I. Membrii în comisia literară: Ioniţă 
Brad, Ştefan Suciu, teologi an. IV., Ion Fâtu, 
Ion Codrea, t. a. III. Pompiliu Boier, Leonte 
Opris, t. a. I I . , Ioan Bozdog şi Vaier Crişan 
t. a. L Conducătorul corului şi al orhestrei: 
Ioan Bacău, teol. au. III. 

Necrolog, f Ermina Mosolygâ măr. Pop, 
preoteasă în Batarci a murit în 23 Sept. | 
in etate de 66 ani al vieţii sale şi în al 45-lea ; 
a fericitei sale căsătorii, după o boală re-
pentinâ. < 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 

L. I. Să-i lăsăm in mâna lui Dumnezeu, e 
păcat de spaţiul, care şi aşa ni-e foarte scump. 

V. P. Dorinţa aceasta a D-tale ar fi trebuit 
descoperită înainte, aşa costă prea mult, şi abona
mentele incurg aşa de neregulat, cât numai se poate 
socoti. Ne pare rău. 

I. A. Chestia nu interesează massa cititorilor 
nostrii încă, şi ar fi greşit de a-le face cunoscute 
lucruri, cari ar putea să-i ducă pe căi greşite. 

Etcetaera ... Nu se potriveşte pentru noi. 
1 A. Mai bucuroşi am fi publicat o dare de 

seamă despre celea hotărâte. încă nu e târziu. 

A N U N Ţ ! 
Lemne de foc ci. 1. de 

fag vagonul (10,000 Kg.) dus 
acasă cu 156 cor. Se află In 
Blaj la 

(86 3 - 5 D. TBIFAN. 

Lemne de f o c . 
Dela domeniul baronului Carol Bru-

ckenfhal, din Mikeszăsza se vând, (până ajunge 
depozitul), 800 stângeni metrici lemne de foc 
de prima clasă, cu vagonul, pe lângă anti
ciparea preţului sau rambursa (Nachnahme). 

în gara Mikeszăsza costă un vagon, 
conţinând 5 \ ' 2 stângeni de pădure: lemne 
crepate de fag Cor. 128; lemne crepate de 
stejar Cr. 118 şi lemne rotunde mestecate 
Cor. 108. 

Comándele, cari se pot efeptui îndată 
sunt a se adresă la Johann Jekel, admi- i 
nist ratonil domeniului tn Mikeszăsza. 

(91) 1-6 

(90) 1—2 

I C o n c u r s . 
| Pentru complinirea postului de învăţător 
1 la şcoala comunală cu limba de propunere 

maghiară-română din Jankahid (corn. To-
rontal) se escrie nou concurs cu terminul de 
10 Noemvrie st. n. a. c 

Salar fundamental: 1000 coroane, 200 
coroane pentru cvartir, 20 coroane grădină, 
cvincvenalele prescrise, 10 coroane pentru 
scripturistică şi 40 coroane pentru confe
rinţele lnvăţătoreşti. 

Salarul şi cvincvenalele se solvesc lunar 
anticipativ. învăţătorul ales va conduce cla
sele mixte I—VI după planul dat şcolilor 
comunale şi e obligat a îndeplini funcţiunea 
de cantor gr.-cat., fără altă remunerare afară 
de stolele îndatinate. 

Rugările instruate cu diplomă, cu ates
tat dela antistia comunală, că-i cetăţean un
gar şi atestatele de servit toate deduse în 
limba maghiară şi legal t imbrate sunt a se 
subşterne până la terminul de sus Senatului 
şcolii comunale. 

învăţătorii tn ale căror diplome e zis 
expres, că sunt cvalificaţi numai pentru şcoli 
cu limba de propunere română, dacă nu vor 
dovedi cu documinte, că au deosebit examen 
şi din limba maghiară, nu vor fi luaţi în 
considerare. 

Jankahid, la 16 Oct. 1910. 

Petru C o n d a , 
preot gr.-cat. preşedintele senatului 

şcolii comunale. 

A V I S Î 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

P. On. public, că din 15 Octomvrie 
a. c. î-mi strămut prăvălia pentru 
pălării de modă din strada Lungă 
în strada Sâncelului, vis-â-vis de 
curtea metropolitană din sus. 

Rugând şi pe mai departe bine
voitorul sprijin al P. On. public sunt 

cu deosebită st imă: 

Charlotte Bruckner, 
(87) 2—2 modistă. 

Muschong. Băile Buziaş 
Phonixn

a£*i?i-e Buziaş 
S C U T I T Ă D E B A C T E R I I 

apă minerală naturală 

RECREAZĂ-VINDECĂ. RECREAZĂ-VINDECĂ 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beşică, contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formărei nisipului 

şi a petri în beşica de _.apâ. 

f ^ " » R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . ~ ? M | 

Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 
(36) 31-? 
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P a r t e a l i t e r a r ă . 
Celea trei dueie ale colo

nelului D'Arbout. 
— Naraţiune de 6 . de Betigny d'Hageme. — 

Trad. de Graţian. 

(Continuare). 

La asta şi-a aruncat arma din mână şi 
tncrucişindu-şi braţele, zise cătră rivalul său: 

— Descarcă domnule. 
Mă opun la . . . Începu căpitanul. 
— Dar Peyrussel repentin şi-a ridicat 

braţul, puşcătura a detunat şi Latignac a 
căzut cu faţa la pământ, un strigăt, fără nici 
un cuvânt. Secundanţii Iui, au grăbit ca sâ-1 
ridice; medicul se căznea ca să-i desbrare 
vesta; cât ce a dezbumbat-o, un părău de 
sânge s'a vârsat din rană. în clipa aceia, ne
fericitul locotenent şi-a ridicat capul, şi cu o 
expresie de durere zdrobitoare, ce o văd 
Încă şi acuma, a exclamat: Sărmana mea 
mamă! apoi a căzut tn braţele căpitanului 
B... A fost mort. Peyrussel s'a reîntors grăbit 
tn oraş. Celalalt secundant al lui şi eu, nu 
preste mult am plecat tn urma lui, un singur 
cuvânt n-am schimbat unul cu altul. 

Am reîntors la locuinţa mea şi după 
săvârşirea serviciului, inconştiu m-am dus la 
gustare; puteţi gândi, că n-am avut mare 
apetit. Camerazii noştri aproape tn tot de
cursul prânzului au tăcut, am observat, că 
intenţionat nu ne-au agrăit. Nu preste mult 
am primit ordinea de zi: colonelul ne-a ju
decat pe toţi trei la o lună prinsoare severă, 
fără ca prin aceasta să fie împiedecată ho-
târtrea ce avea să o aducă generalul. 

î n ziua următoare de fapt am şi primit 
o nouă ordine de zi, ce mi-a schimbat prin-
soarea Ia două luni, iar colonelul m-a făcut 
atent, că va purcede cu o rigoare de necreznt, 
dacă aş călca dispoziţiile, ce-mi normează 
situaţia. 

Prinsoarea de două luni şi singură
tatea absolută, In care mi-a fost imposibil 
să-mi abat gândirea, dela nefericitul coleg 
Împuşcat înaintea ochilor mei, a fost foarte 
lungi . Ziua-noaptea 11 vedeam murind întins 
pe zăpadă, vedeam sângele curgând din rană, 
11 vedeam cum îşi ridică ochii, ca să înalţe 
o rugăciune spre cer, în sfârşit l-am văzut 
cum îşi desfăcea buzele exprimând pentru 
ultima dată: „Sărmana mea mamă!" Atunci 
am început a întrezări că nu din ură nici 
din zgârcenie, s'a retras dintre colegii săi; 
am gâcit, că sub vălul dispreţului de oameni, 
eră ascuns un sacrificiu măreţ. 

Dupăce mi-am espiat pedeapsa de 
două luni, m-am dus la colonelul meu după-
cum dispune regulamentul. Câtce m'a zărit 
şi-a zburlit sprâncenele: 

— Aha, zise, dvoastră sunteţi, desigur 
aţi avut deajuns timp de meditat şi sper, 
că mai mult nu ve-ţi mai fi secundant în 
astfel de afaceri. Eu v-am atras atenţiunea 
dela început. 

— Am fost promis, domnule colonel, 
şi chiar dvoastră mi-aţi zis. că nu-mi pot 
călca cuvântul; eu toate le-am încercat, ca 
să lmpedec acest eveniment fatal. 

— Da, ştiu, reflectă colonelul cu mai 
multă blândeţă, secundanţii s'au purtat cin
sti t ; ştim, că şi dvoastră a-ţi încercat tot ce 

e posibil, ca sărmanul Latignac să se apere. 
Deaceia m-am tntrepus la general şi la mi
nistrul de război, ca dvoastră să primiţi 
numai o pedeapsă discipliuară. 

„Cât despre domnul Peyrussel, să nu vă 
uimească, dacă nu-1 ve-ţi mai află mai mult 
aici; purtarea lui a consternat întreg regi
mentul şi multe lucruri slabe au ajuns la lu
mina zilei. A fost un iudivid foarte ticălos, 
şi a trebuit sâ-1 aduc înaintea consiliului 
disciplinar, a fost pus pe picior liber şi dimiş. 

„Durere, jertfa perduta nu o mai putem 
redobândi. 

„Pacostea acestui tânăr nefericit era, 
că trăia singuratic şi totdeauna să închidea 
în odaie. D-voastră, nu ştiţi ce făcea el acolo. 
Să-ţi spun eu dară: Domnul Latignac şi-a 
perdut pe tatăl său; a rămas inamâ-sa şi 
două surori; dar In urma unor speculatami 
nenorocoase ale tatălui său, nu aveau din 
ce trăi. 

„Latignac, lipsindu-se de tot ce nu-i 
eră absolut necesar, totuşi n-a putut face 
destul lipselor. Directorul dela dările directe 
i-a cunoscut familia şi nevoile, i-a dat unele 
lucruri pentru decopiat, ce să puteau săvârşi 
şi afară de cancelarie. 

„Şi acest tânăr, economizând cu leafa şi 
folosind toată clipa liberă, adesea şi o parte 
a nopţii, aşa de departe a ajuus, că pe fie
care lună trimetea mamei sale regulat 
150 franci. 

„Numai directorul şi eu i-am cunoscut 
secretul; dar acuma îl ştie întreg regimentul 
fie-care compătimeşte pe celea trei femei 
nefericite, pe cari greşala, păcatul unui ca
marad al nostru,le-a lipsit de singurul razim 
şi le-a aruncat lntr'o jale îngrozitoare; fie
care ştie, că mama. aceasta şi acestea două 
fete, ce s'au împărtăşit de-o creştere bună, 
cari odinioară au cunoscut toate plăcerile 
avuţii, acuma în urma unei sălbatecii laşe, a 
unui otìcer din regiment, sunt lipsite de 
ori-ce ajutor şi sunt necesitate să-şi agoni
sească pâuea prin lucrul mâniior, şi dacă 
morbul le cercetează ultima nădejde le este 
cancelaria filantropică, ultimul refugiu, spitalul. 

„Vă fac atent, că situaţia dvoastre 
va fi grea. Ştim, că dvoastră a-ţi lucrat 
numai din uşurătate şi neprecauţiune, dar 
aşa vă conzideră, c a . . . no, cum să s p u n ? . . . 
în ultima analiză şi dvoastră a-ţi luat parte 
in o afacere pe care tot regimentul o com
pătimeşte şi o regretă mult. 

Cu regret mai mult, ca oricine dom
nule colonel; inima-mi sângerează, când mă 
gândesc şi înainte de a fi ştiut, cele ce mi-aţi 
enarat dvoastră acuma, am regretat amar 
că am participat în acest duel jelnic. Dacă 
doriţi să-mi dau abzicerea 

— Nici prin minte nu-mi trece a dori 
aşa ceva; dvoastră sunteţi tiner, Vă stă 
deschisă o carieră frumoasă şi dvoastră puteţi 
face patrii încă frumoase servicii. Dar dacă 
asculţi de mine, iţi sfătuesc să mergi la alt 
regiment. Colonelul regimentului al 3-lea de 
vânători mi e bun prietin, îi voi scrie şi dupăce 
şi-a dă Iivoirea. Ve-ţi trece la regimentul lui. 

Peste două săptămâni am primit o or
d i n a t a n e ministerială, In care la propria 
mea cerere, am fost transpus la al 3-lea re
giment de vânători. 

La noul regiment, a trebuit să merg 
; in Lunaville; dar abia am stat acolo două 
( luni, cănd am fost trimişi în Clermont-Ferrand. 
j Intr 'una din zile mă plimbam cu un 
i oficer de infanterie, care demult eră In gar-
| nizoana acestui oraş şi cunoştea oraşul pe 
i dea'ntregul; ne-am întâlnit cu trei femei îm-
I brăcate In doliu, pe cari ortacul meu le-a salutat. 

— Ce naiba! am zis urmărind cu privirea 
I pe una din ele, dar frumoasă femeie. Cu-
j noaste ţi d-voastră damele acestea? 
I — Foarte puţin, in iarna trecută m'am 
| întâlnit cu ele la general. 
; — Umblă tu societate? 
; — Oh, nu! acuma-s în doliu mare, dar şi 

Înainte de aceea făceau vizită numai la ge
neralul, fiindcă 11 cunoşteau. Alt undeva, nu 
le mai vedeai nicăiri, nu au nici o avere. 

— Cum le chiamă? 
I — L a t i g n a c . . . 
I Cum ai apus ? 
| — Am zis, doamna Latignac şi două 
! fete ale sa le . . . Dar ce aveţi? V-aţi schimbat 
| aşa Ia faţă. 
! — Mama şi două surori, am zis cu 

gura de jumătate. 
— Băiatul doamnei Latignac a fost 

locotenent lu al 5-lea regiment de cavalerie 
cam de două luni a căzut într 'un duel şi pe 
dânsul îl jelesc. 

— Sărmanul băiat, am oftat. 
— L-aţi cunoscut p o a t e ? . . . 

Spun că în regimentt l regretă nespus de mult... 
Nu l-am mai ascultat, cugetul meu e ră 

la sărmana mamă şi Ia celea două fete ale 
sale. Mi-s'a părut, după exterior, că Îmbrăcă
mintea altfel convenabilă, le eră foarte în
vechită; presimţiam suferinţele, lipsele lor . . . 
înainte vreme adesea mă gândeam la sufe
rinţele de serviciu şi alte multe întâmplări 
mărunte din vieaţă de grabă m'au făcut să 
le uit; acum au fost aici, le-am văzut cu ochii, 
le-am văzut sărăcia lor, le-am pric put des-
nădăjduirea, mi-am putut dă seama despre 
sforţările lor, ca să-şi păstreze Încă bunăstarea 
la aparinţă. care luptă trebuia să se sfârşiască 
cu toată siguranţa, într 'o totală mizerie. 

Dupăce am mai adresat câteva întrebări 
oficerului de infanterie şi i-am cerut cuvântul 
ca să păstreze secretul ce voiesc să i-1 în
credinţez, i-am enarat toate circumstanţele 
ce au premers morţii lui Latignac, precum 
şi ce par te am luat In acel duel neiericit 
Apoi lam rugat, să-mi spună tot-tot ce ştie 
despre această familie atât de crud încercată. 

— Când biata mamă, a aflat despre 
moartea Îngrozitoare a fiului său, zise, eră 
nemângâiată; multă vreme am crezut că nu 
va mai trăi. 

„E o femeie minunată a cunoscut deja 
toate nevoiie şi totuş n-a desperat. Fetele s'au 
Împărtăşit de o creştere aleasă; sunt evlavi
oase, solide şi culte. Starea materială le-o face 
nu tntr 'atâta sărăcia, cât mai mult încurcă
turile băneşti; pentru susţinere nu au alt
ceva, afară de lucrul manilor. Adevărat, că 
acestea dame mi-au dat de ştire, că din mână 
necunoscută, au primit o bancnotă de o mie 
de franci; donatorul anonim şi-a însoţit t r i 
miterea numai de acestea câteva cuvinte: „O 
mică rebonificare; asemenea sumă se va tri
mite tn fiecare an" . Dar până când pot contă 
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«le la această promisiune? nu putem şti, 
şi in sfârşit aceasta e elemozină şi apoi 
e lucru foarte neplăcut a primi pomană din 
mâni străine. 

— Trebuie scoşi din această situaţie 
critică, din aceasta situaţie, care a fost ur
marea unui atare păcat, tn care şi eu 
am luat parte şi pentru care toată vieaţa 
mea tmi voi face reproşuri. 

— Desigur, deşi n'aţi fost d-voastrâ 
autorul nemijlocit al morţii domnului Latignac 
totuş sunteţi datori cu răspundere, căci 
fără secundanţi astfel de duele ar fi im
posibile. 

— Ei dar să ştiţi, eu mă deoblig 
la partea răspunderii ce cade pe mine, şi 
mă rog să-mi dai ajutor ca să-mi Îndrept 
greşala. 

(va urmă). 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a . 

Redactor responz.: Augrustin Gruiţia. 

Nr. 48-1910 . (89) 1—2 

C o n c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a execută 

lucrările necesare la edificarea bisericii 
gr.-cat. din Bradu (Fenytffalva), cott Sibiului 
prin aceasta se recearcă să-şi Înainteze 
ofertele tn scris Însoţite de cauţiunea de 
1156*60 cor adecă unamie unasutâ cinci-
zecişişasă coroane şi 60 fileri la oficiul pa
rohial gr.-cat. din Bradu, cel mult până la 
13 Noeinvrie n. 1910 la 2 ore d. a. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă tn considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminariul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Conzistor Metro
politan cu datul de 9 Iulie 1910 sub Nrul 
4793., se pot studia zilnic la oficiul parohial 
gr.-cat. din Bradu tntre oarele 8—12 a. m. 
şi 2—4 p. m. 

Licitaţi unea publică minuendă se va 
ţ inea la 13 Noemvrie n. 1910. la 2 oare d. a. 

Bradu (Fenygfalva) tn 15 Oct 1919. 

D e m e t r i u Clain, Ioan C. Urs, 
paroh gr.-cat. curator I. 

Picurile de stomac ale 
lui BRÂDY 

prevăzute cu marea de scutinfă: 
Vergură Maria de Mariaczell, 
In decora de 30 de ani într'atât 
s'au răspândit Încât nici într'o 
casă na pot lipsi. Ca neajnng 
efect se folosesc aceste picuri 
In contra stricării stomacului, a 
arsurii de stomac, a tncuierii 
scaunului, sgdrciului de stomac 
ţi cap, a vomării, insomniei, ane
miei f. a. 

Se află de rănzare In toato 
f a r i u a c i i K ' . i sticlă mare cor. i-40 sticli mici 80 fii 
— Pe postă se poate comanda dela farmacii 
B R Â D Y K. a „Magyar KirAlyhozu, Bées I., 
Fleischmarkt 1., Depot 241. 

Să fim atenţi la marca de sentinţă, care 
reprezintă pe Vergură Maria de Mariaczell. 
precum şi la pachetarea roşie ai a subscrierii 
care este copia celei de pe chipul aci alăturat 

(17) 8—20 

Szabo & Comp. 
Acum: Budapest, V., Bâthory-u. 22 

Mai înainte Gyâr-utcza. 
Recomandă stabil imentele sale sugătoare de 
gaz potrivite pentru ars cărbuni de lemn, koks , 

antracit şi cărbuni bruni. 

Spese de exploatare cam l'/a—2 fileri 
la puterea de cal. — Garanta cea mai 
mare posibilă. — Preţcurent gratis. — 
:: Preţuri favorabile pentru solvi rea în rate.:: 

(79) 4 - 2 6 

T H E C A M P B E L L 
renumita firmă engleză de Motoare liferează celea 

mai hineconstraite şi durabile 

• Motoare si Locomobile • 

ca Benzin, 
Olein ernd, 
Gaz şi Sugă
tor de gaz . 

Mânarea cea mai ieftină, mai sigură şi 
mai neconturbată. 

Preţuri echitabile. Condiţiuni de plată 
favorabile. Garantă In toate privinţele. 

R e p r e z e n t a n t g e n e r a l : 

Koranyi Victor ESOS&i** 
Telefon 6 4 - 6 4 . (.80) 4 - 2 6 

G U S T A V A. H A I S E R 
cure lar şi ş e lar 

Medgyes, Bruckengasse Nr. 1. 
Ofereşte producte din atelierul 

propriu: Juguri pentru cai s ch imbă
toare pentru vaci şi boi. Hamuri de 
toate speciile e x e c u t a t e solid şi cu 
pricepere. Şele comune, Şele engleze 
(Pritsche) , Chingi ş. a. (75) 7 -12 

issasi 

Numai odată în 100 de ani 
afli ocaziune să poţi cumpăra aşa o c a l i 

tate buna şi aşa ieftin pomi şi alte 
producte din şcoală de pomi. Nimeni să 

nu întârzie a se foiosi de buna ocaziune, ci 
să comande Îndată pânâce ţine proviziunea. 

Din cauza curăţirii totale a răsadniţei (pepinie-

riei) se vând cu preţuri reduse: Pomi, 
Tufe dacorative, Acuminoase, Pădureţi şcl. 

Frideric Caspari şi soţul 
: Medgyes, Nagy-kiiktilló'inegye. : : 

= r r La cerere Preţcurant gratis. = 
(81) 4—16 

Atelier de modă Engleză şi Franceză. 

Am onoare a aduce la cunoştinţă P. T. 
public de Dame, că roi-a succes a angaja 
croitoriul firmei din Budapesta 

Monaszterly es Kuzmik 
furnizor de curte al Alt . Sale Arhiducese imp. 
reg. CLOTILDA, al Alt . Sale Ducese reg. 

: LUIZA KOBURG = r z 

şi mă aflu tn plăcuta poziţie a putea sat is
face celor mai vaste pretenziuni. Totodată 
aduc la cunoştinţa On. Dame. că din 15 
Octomvrie deschid un 

Curs de croitorie 
de 4 luni, care se va frecventă zilnic dela 
2 până la 5 oare d. a. Principa; uf a s tră
duinţă este, ca elevele să primeas a instrucţia 
cuvenită. Rugându-mă pentru spr j nul bine
voitor al On. Public de Dame ramau cu 

— deosebită stimă : 

EUDELYI B. JE2T02TE, Syfehfrvâr 
r z z r : Bethlen Gâbor-ntcza Nr. 16. . 

(83) 4—4 

a se adreseză cine doreşte a-şi pro
cura varietăţi autentice de: 

Pomi roditori 
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante 

de împrejmuit, fructe cn boabe, pueţi, ete. 

(78) -12 Viţe altoite 
(calitate superioara) 

v i ţă europeană şi americană cn şi fără rădă
cini (Cftx^ne instructiv la cerere gratnit) . 

0^ 

ili 
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P. T. 
Am onoare a face cunoscut, On. public din loc şi jur. că am pre

luat prăvălia dela Dl Atanasiu Butar din Blaj (Piaţă) şi o voiu purtă mai 
departe sub firma 

Prăvălia 

... T ^ f l l A f l # 0 V AC. 
•âvăliaTni-am mărit-o şi pe lângă toate soiurile de mărfuri de 

speţerie, delicatese, coloniale, mare depozit in ape minerale, am introdus şi 
mărfuri textile precum toa te soiurile de b u m b a c u r i , a r n i c i u r i , c â r p e 
d e c a p , b a t i s t e , c i o r a p i , p l o i e r e , c a r t o n e , b a r c h e t e , p a n x a r i i , 
o x f o r d e e t c , cu un cuvânt toţi article, cari se ţin de branşa aceasta. 

Cu această ocaziune preluând unii articlii, cari pe viitor, nu-i mai 
ţin, precum: vase de porţelan, sticlărie, vase pentru flori, cămeşi pentru 
domni, gulere, cravate şi ghete, cât îm-i ţine depozitul, le vând cu 
cele mai ieftine preţuri. 

Rugându-mă pentru sprijinul D-Voastre şi asigurându-vă, de serviciu 
prompt şi solid. 

Sum cu deosebită s t imă: 

(76) 5 - 6 TRAÍAN n o v a c . 

Vânzare în mic şi mare. 

L o c d e s c h i s . 

A t e n ţ i u n e ! 
S & ţ i s a r . i i l c u c e r b s i l u i 

SCHICHT 
n u m a i a t u n o i es te ve r i t ab i l d a o a 

es te p r o v ă z u t ă ou numele 

S C H I C H T 

şi cu m a r c a d e s c u t i n ţ ă 

„CER B". (42) 5 5 

( 8 2 ) 3 - 1 0 

Birou de informaţie. 
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provincie, 

m'am hotărît să deschid în Buda

pesta un Birou de informaţie. 
Orice informaţie referitor la petiţiile 

înaintate la ministerii, Curie, jude

cătorii etc., orice informaţii comer

ciale şi în general în orice cauză 

— dau în decurs de 2—3 zile ori 

şi cui, rezolvând toate chestiile în 

modul cel mai cinstit. 

Fac mijlociri comerciale, co

mande, etc. 

Taxa pentru informaţie 3 cor. 

şi spesele de poştă pentru răspuns. 

L . O l a n u , 
Biidapest, Lajog-utcza 141 III/19. 

A apărut: 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI . a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de loan t . Negruţiu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
95,421 — 1910. 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e . a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
recomandă 

A s i g u r ă r i împot r iva focului 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maş in i , m o 

bile etc. în condiţii a v a n t a g i o a s e şi cu 
— premii ieft ine. ~ 

->4" A s i g u r ă r i pe v i e a ţ a 
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pa cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infractiei 
= z (furt prin spargere) asig. p. pagube la apaducte, 

. -r. r̂ . 
*u» h1 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1909 . . . . K. 4,831,168 13 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,571,035 51 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1 9 0 » ) ^ ^ ' \ 1 io 8 4 7 * 8 8 - -
Fonduri de intemeiare ş i de reeervă . . . . „ 2,309,387 — 

Prospecte si informaţii se dau gratuit i n 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile in 

= = = = = ser vioiul institutului. = = = = = 
(2 8 8 - M 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 | 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătorii i e clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
ele olcpots a Ini 

A1T0HÏÏ lOÎOflî 
t a Timişc&?&-F&bnc 31 38—52 

se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le Întoarce cu uşurinţă In ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de mult.» 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca violiua = 
cu găuri după Qgura S ţi pentru 
aceea a» «n ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, dacât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. es te egal în te
nul nnni clopot de 461 k g . făent 
după sistemul veel i iu. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de «ine s tătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi en adjustare d« fer 
bătut — ea şi spre turnarea it 
I M M de Metal. 

Preteurantiiri ilustrata a* triait la aerara gratuit şi frane*. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


